

СВЯЗЬ ПОКОЛЕНИЙ

ИРКУТСКОЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО СКВОЗЬ ВЕКА: ПРОШЛОЕ И НАСТОЯЩЕЕ

Изместьев В.А.³⁵

Данная статья посвящена сопоставительному анализу историй успеха предпринимателей двух эпох: Александра Сибирякова – иркутского купца 1-й гильдии, золотопромышленника, купца 1-й гильдии и Виктора Бронштейна – современного иркутского предпринимателя, мецената и благотворителя. В исследовании подробно изложены биографии и профессиональный путь каждого деятеля. Большой акцент делается на комплексном сравнительно-сопоставительном анализе

Ключевые слова:

меценатство, благотворительность, Александр Сибиряков, Виктор Бронштейн, купечество, Иркутск, Сибирь

³⁵ Изместьев Владимир Александрович – студент 4 курса направления подготовки «Международная журналистика», Байкальского государственного университета, Izm02@yandex.ru.

Введение

Предпринимательство в течение всего существования оказывает важное влияние на все сферы жизнедеятельности общества. Еще с раннего времени меценаты жертвовали материальные вложения на строительство объектов градостроительной инфраструктуры, к которым относятся школы, детские сады, больницы. За счет пожертвований купцов талантливые выпускники гимназий имели возможность обучаться в высших учебных заведениях. У каждого предпринимателя имеется собственный секрет успеха, который складывается из набора факторов.

Предпринимательство существует практически с появлением жизни на земле, а конкретно с того момента, когда человек желает получить отсутствующий товар у другого за определенное вознаграждение. Именно в то время происходит обмен материальными ресурсами. Для того, чтобы получить качественное развитие в предпринимательской сфере, необходимо обратиться к опыту предков, которые успешно в свое время развивали прибыльные проекты, классифицирующие в современном обществе как бизнес.

В Иркутске очень рано сложился слой торгово-промышленных людей, но превращение их в подлинную общественную силу, осознание своей роли в обществе и стремление служить ему шло постепенно, вбирая в себя все изменения, которые происходили и стране, и крае. Из разных мест России и Сибири стекались к Иркутскому острогу люди предприимчивые, неординарные, рассчитывающие только на себя, на свою удачу. Привлекало их выгодное географическое расположение города, стоящего в центре пересечения торговых путей с севера и востока Сибири, а также близость к монгольскому и китайскому рынкам.

Уже в конце XVII в. в Иркутске появляются торговые и промысловые люди. Причем значительная часть переселялась из городов северо-востока

России. Среди них были выходцы из Устюга Великого, Яренска, Пинеги, Вологды, Тотьмы и других городов Поморья. По крайней мере треть иркутских купцов повела свои родословные от предпринимателей Поморья. Большинство из них приходили в Сибирь без какого-либо значительного состояния и активно использовали возможности природных ресурсов края, прежде всего пушных, а также пограничную торговлю с монгольскими княжествами и Китаем. Формирование купеческих капиталов сопровождалось острой конкурентной борьбой и разорением мелкого купечества. Периодическое повышение минимума объявленного капитала «очищало» купеческие ряды от малосостоятельных и случайных лиц. Ежегодно происходило обновление рядов купеческого общества. Его социальная мобильность характеризовалась высокой степенью внутрисословного передвижения. Из 122 семей, числящихся в иркутском купечестве в 1795 г., смогли сохранить свои позиции спустя два десятилетия всего 44, а остальные перешли в низшие сословия. Причины разорения были различны. Торговля не только приносила высокие прибыли, но нередко приводила и к полной потере капитала. Острая конкурентная борьба на местном рынке, всевозрастающее проникновение российского капитала, а также увеличение числа торгующих за счет других слоев городского населения приводили к постоянному обновлению купеческих рядов. Одной из причин выхода из гильдии являлось стремление избежать уплаты процентов с капитала. О возможности производить торговлю без записи в гильдию говорит тот факт, что среди мещан и мелкого купечества Иркутска встречались предприниматели, состояние которых достигало сотен тысяч рублей. К ним можно отнести купцов третьей гильдии Лычаговых, Поповых,

Саламатовых, Зубовых, мещан Дегтевых, Храмцовых, Сизых и других[6].

Торговый капитал в XVIII - первой половины XIX вв. классифицировался как, прежде всего, капитал купеческий. Монопольное право купечества на производство торговли закреплялось рядом правительственных постановлений и указов, обобщением которых была «Жалованная грамота городам» 1785 года. Однако свои идеи им приходилось отстаивать в конкурентной борьбе как с иногородними предпринимателями, так и с местными торговцами из крестьян и городских низов. Почти в каждом сибирском городе было несколько купцов такого рода, но особенно прославился подобными «совершенными купцами» Иркутск. По всей Сибири были известны книжные собрания, оранжерея и литературные салоны В.Н. Баснина, собрания и приемы в особняках Сибиряковых, Дудоровских, Медведниковых, картинная галерея В.П. Сукачева, уникальная энтомологическая коллекция С.Н. Родионова. Благотворительную деятельность иркутского купечества по своему размаху и объемам можно было сопоставить лишь со столичной. «Иркутск был полон учреждениями, созданными на частные средства», - вспоминал редактор «Восточного обозрения» И.И. Попов[6]. Трапезников оставил городу 10 млн. руб. и, кроме того, создал и обеспечил девятиклассное промышленное училище; на средства Хаминава содержались женская гимназия и прогимназия; Е. Медведникова создала городской банк и сиропитательный дом; Ю.И. Базанова,

помимо воспитательного дома и других учреждений, построила в Иркутске детскую больницу, равная которой имела лишь в Берлине».

Еще одной сферой, пользующейся неизменным вниманием и поддержкой иркутского купечества, было медицинское обслуживание городского населения и поддержка наиболее незащищенных его слоев, престарелых, инвалидов и детей. Начиная с первой чупаловской, на благотворительные средства были построены и оснащены практически все иркутские больницы. Не случайно все они были названы именами своих основателей. Во второй половине XIX в. в Иркутске появились Кузнецкая гражданская больница, Михеевская лечебница, Солдатовская больница для бедных и цеховых, Ивано-Матренинская детская больница, Медведниковская больница для хронических больных. В разное время в городе действовали богадельни и приюты для бедных и престарелых А.П. Трапезникова, А.Н. Лаврентьева, А.Н. Портновой, М.В. Сибирякова, И.П. Катъшевцева. Одним из наиболее крупных детских приютов был Базановский, в который ежегодно поступало до тысячи подкидышей. Кроме того, в Иркутске действовали Александрийский детский приют и приют императрицы Марии Федоровны. Своим существованием они во многом обязаны были И.С. Хаминаву, потратившему на них до 230 тыс. руб. Семейство Хаминовых выделило также средства для открытия в 1894 г. училища для слепых детей. В Сибири это было первое филантропическое заведение для физически неполноценных детей.



Фото В.В. Бронштейна

Виктор Бронштейн на пути к успеху

Виктор Бронштейн родился в городе Иркутске 1951 г. и всю жизнь отдал своему родному краю. Он окончил с отличием Иркутский государственный политехнический институт (ныне – ИРНИТУ) по специальности «инженер-механик». Во время обучения стал Ленинским стипендиатом. После окончания Института устраивается на работу на Иркутский радиозавод, где в кратчайшие сроки доказывает профессиональную пригодность, и быстро движется по карьерной лестнице. Сначала работает старшим мастером, а уже через полгода становится заместителем начальника сварочно-штамповочного цеха. В его подчинении находилось большой коллектив в количестве 60 человек. В течение непродолжительного времени уходит со всех административных должностей и создает на заводе первую в городе социологическую службу. Уровень его заработной платы снижается в два раза, но он продолжает усиленно развивать это направление. В этот же период работает преподавателем в научно-исследовательском Институте.

К окончанию аспирантуры впервые осваивает предпринимательскую деятельность. В 1981 г. покупает автомобиль «Волга», на котором перевозит людей в такси, то есть занимается частным извозом, который был запрещен законодательством СССР. В 1983 году становится кандидатом экономических наук по новой для того времени специальности «прикладная социология». В 35 лет получает должность заместителя директора, а затем – пишет две монографии по бригадному подряду, изданные в Москве в издательстве «Экономика», причём огромным, и неплохо оплаченным тиражом более 50 тыс. экз. Следующей важной производственной ступенью стала должность заместителя директора по экономическим вопросам уже другого

оборонного предприятия – «Востсибэлемент» в Свирске. На этой позиции он приобрёл бесценный опыт отстаивания интересов жизнедеятельности завода и работы со столичной властью.

В 1991 г. основывает предприятие «Сибатом». Период становления детища всей его жизни был очень тернист. Так он о нем говорит в своих воспоминаниях: «Становление фирмы было очень тяжёлым. Пришлось пройти через многочисленные предательства помощников, друзей-партнеров, а также жутковатые налоговые проверки, которые всегда могли завершиться разорительными штрафами, а то и уголовными делами. Я не предполагал, что, пройдя через суровые испытания становления фирмы, уже через несколько лет приобрету тысячи квадратных метров производственной недвижимости, построю немало квартир в родном городе. Обзаведусь недвижимостью в самой Москве, а ещё через десять лет после старта, займусь заброшенной ещё в детстве поэзией. А также культурно-просветительской, меценатской деятельностью и страстным коллекционированием картин и скульптур сибирских авторов. И уж совсем неожиданно для российских предпринимателей получу правительственные награды и высокое звание почётного гражданина родного города»[2].

Через непродолжительное время Виктор Бронштейн на деле доказывает, что забота о жителях родного края для него первостепенна, и что большую часть заработанных средств и других материальных ресурсов он отдаёт Иркутску. В 2000 г. журналом «Эксперт» В.В. Бронштейн был включён в список наиболее влиятельных региональных предпринимателей. В 2003 г. он инициирует и становится главным спонсором сооружения первого в России памятника драматургу Александру Вампилову. Ещё через пять лет входит в десятку самых богатых предпринимателей

Сибири. В 2005 г. Виктор Владимирович был инициатором и спонсором областного поэтического конкурса имени поэта Юрия Кузнецова, в 2010 г. – инициатором и спонсором установки первого в Иркутске памятника А.С. Пушкину. Инициатор и спонсор установки в Иркутске ряда мемориальных досок. Внёс особый вклад в восстановление Михаило-Архангельской Харлампиевской церкви (пожертвовал более 18 млн. руб.).

В 1998 г. Виктор Бронштейн задумывает реализовать еще в одном направлении. Видя трудности, которые переживают Иркутские художники, он решает их поддержать материально. Так зарождается основа главного проекта всей его жизни – картинной галереи. Постепенно его хобби переросло в глобальный проект, и уже в 2011 г. появляется первый зал галереи, где стали проходить первые выставки и вернисажи. Через несколько лет начинается глобальная реконструкция творческого пространства. Так этот проект перерастает в крупнейшую выставочную площадку региона. Всего в собрании около 2000 экспонатов. Среди них – графика и живопись сибирских классиков; работы молодых и признанных авторов из разных регионов России и других стран; бронзовая пластика бурятских мастеров. Этот проект можно смело назвать социальным, так как жителям Иркутской области за небольшие материальные средства предоставляется возможность посмотреть уникальные скульптуры и предметы живописи. Для Виктора Бронштейна главной целью является просвещение, поэтому он не зарабатывает деньги на этом, а наоборот дофинансирует. Он всегда идет в «ногу со временем», развивает все свои успешные начинания согласно требованиям прогресса.

К составляющим его успеха можно отнести правильное советское воспитание, наличие стартового капитала, служение семейным ценностям и традициям,

стремление к постижению нового, наличие тесных связей в деловом предпринимательском сообществе, готовность идти на риск в принятии управленческих решений. Он родился в обеспеченной семье, его отец на протяжении долгих лет являлся директором крупного предприятия «Иркутский мясокомбинат». Но Виктор не пошел по накатанной дорожке, и стал добиваться успехов кропотливым трудом. Его путь к успеху был тернист и долог. Не менее важную роль в становлении личности предпринимателя сыграло качественное техническое образование, которое помогло изнутри постичь производственные процессы. За его усердие и трудолюбие судьба нередко «поощряла» его испытаниями. Со всеми он успешно справлялся и уходил на несколько шагов вперед. Он всегда чувствовал проблемы людей, и никогда не был безучастлив к судьбе отдельно взятого человека. Виктор Бронштейн всегда чтит накопленный предками опыт и старался сохранить самобытность родного края, почитая и отдавая дань выдающимся деятелям культуры и искусства. Ему не присуще временщическое сознание. Всё то, к чему он имел прямое отношение, становилось монолитом на долгие годы. Его фигуру по значительности вклада можно сопоставить с купцом Александром Сибиряковым.

Александр Сибиряков и его вклад

Александр Сибиряков - российский предприниматель, меценат, исследователь Сибири. Принадлежит к шестому поколению династии известных купцов, которые считались самыми богатыми в регионе. Его отец Михаил Александрович Сибиряков (1815-1874) - купец I гильдии, владел золотыми приисками, заводами, пароходством и Бодайбинской железной дорогой, а его состояние оценивалось в 4 млн. руб.



Портрет А.М. Сибирякова

Он получил по тем временам хорошее образование. Сперва окончил гимназию, но на этом этапе

останавливаться не стал. Высшее образование получил в городе Цюрих, окончив Политехникум (рис. 1).



Рисунок 1. Здание Цюрихского Политехникума 1880-е гг.

Когда в 1874 г., на 59-м году жизни, умирает отец, Александр на правах старшего сына становится главным наследником. Он получает свою долю участия в промышленной компании и в компании Ленско-Витимского пароходства. Золотые прииски почти до конца XIX в. приносят Сибирякову стабильные доходы. Кроме того, он приобретает Александровский стекольный завод и писчебумажную фабрику. Александр молод, полон сил и желаний продолжать дело отца и в тоже время быть максимально полезным для своего Отечества. Город оценил его заслуги, присвоив ему в 1893 г. звание почетного гражданина Иркутска.

Целью его предпринимательской деятельности не являлось исключительно материальное обогащение. Он хотел

прославить свой родной край, делая Сибирь знаковым местом на земле, переломив недружественные сказания о ее удаленности, а следовательно, и провинциальности. Он активно развивал коммуникации в регионе: активно поддерживал строительство и расширение дорог и водных каналов, и как следствия, появление морской торговли. Его характеру были присущи упорство и жажда просвещения. Поэтому, когда ему довелось узнать о грядущей экспедиции шведского исследователя Арктики Нильса Норденшельда, которая ставила целью доказать возможность прохода по северному морскому пути, Александр Михайлович, недолго думая, согласился принять лично в ней участие. Сложно поверить, но Сибирякову на момент финансирования экспедиции ничего не

было известно о фигуре шведского исследователя. Он взвалил на себя тяжкое финансовое бремя в размере 40% от общей суммы, остальную часть поделили между собой Оскар Диксон – шведский предприниматель и Оскар II – король Норвегии.

Успех постиг экспедицию не сразу. Судно «Вега», на котором преодолевал Северный морской путь Норденшельд, подверглось обледенению. За 200 км до места назначения судно сковали льды. Через некоторое время А.М. Сибиряков предпринял попытку спасти положение, построив новое судно, но не доплыв до своего шведского коллеги, сам застревает во льдах. Но на следующий год судно успешно самостоятельно возвращается. На одной из площадей Стокгольма была установлена огромная стела, а 24 апреля ежегодно проходит национальный праздник, во время которого вспоминают не только Норденшельда, но и тех, кто финансировал его экспедицию, в том числе иркутянина Александра Сибирякова. Уже в Европе Норденшельд и Сибиряков впервые увидели друг друга и остались друзьями на всю жизнь[4].

Спустя несколько лет Александр Михайлович продолжает свою ученую миссию, исследуя устья рек Енисея, Печоры, Оби, побережья Охотского и Карского морей. На этом Александр Михайлович не останавливается, и предпринимает успешную попытку строительства дороги, которая в дальнейшем получает название «Сибиряковский тракт». По ней в кратчайшие сроки был организован перевоз жизненно важных грузов из Сибири в Печорский край. Для жителей эта возможность явилась настоящим спасением. Печорцы долгое время страдали от голода, цены на продовольственные товары первой необходимости, особенно, на продукты питания зашкаливали. После введения дороги в эксплуатацию, стоимость хлеба упала в три раза. Жители настолько

остались благодарны своему меценату, что присвоили ему народное почетное звание «благодетель всего Печорского края».

Немалое время Александр Михайлович уделяет науке: пишет статьи и путевые заметки об экспедициях, стремясь привлечь внимания государственной власти к развитию Сибирского региона. Получается это сделать у него не сразу, и достаточно длительный срок финансирование проектов ложилось на его плечи. Он неустанно пытается улучшить уровень судоходства на реке Ангара. Ему удается получить привилегию, благодаря которой организывает буксирное пароходство в порожистой части Ангары сроком на пять лет. А.М. Сибиряков проявляет волю, пытаясь справиться с водной стихией реки Ангары. По прошествии долгого времени ему этого сделать не удается, и он решает полностью ликвидировать данный проект, вложив в него ок 2 млн. руб.

Проследив профессиональный путь Александра Михайловича Сибирякова, можно с уверенностью сказать, что все его успехи дались не легко. Значительную роль в успехе его предпринимательской деятельности сыграло происхождение и значительные стартовые возможности. Благодаря правильному и в меру строгому воспитанию и острой тяге к получению новых знаний, Александр Михайлович постоянно развивался и приумножал свой капитал. Его вложения стали знаковыми для развития отечественной науки, их значение трудно переоценить потомкам. Он не боялся щедро жертвовать, и потом все потраченное возвращалось в многократном размере.

Заключение

Таким образом, на основании комплексного исследования и проведения сравнительно-сопоставительного анализа предпринимательской и благотворительной деятельности Виктора Владимировича Бронштейна и Александра Михайловича Сибирякова можно прийти к следующим результатам. Их сходство состоит в высокообразованном

интеллектуальном и творческом началах. У каждого имеется хорошее техническое образование. Они живут исключительно интересами родного края. В обоих случаях у героев имелись хорошие стартовые возможности для занятия предпринимательством. Но каждый из них не стал довольствоваться происхождением и «династийными» соображениями. Они развивали свой профессиональный путь самостоятельно.

А.М. Сибиряков и В.В. Бронштейн щедро жертвовали на развитие региона большие финансовые средства. Они не руководствовались принципом излишней бережливости и не были временщиками. Все их проекты монолитны и имеют долгосрочный путь развития. Одновременно с хорошо развитыми практическими способностями в области предпринимательства, они были учеными людьми, которые всеми средствами и возможностями тянулись к просвещению. В.В. Бронштейн создает первую в области социологическую службу, которая занимается уникальными исследованиями общественных групп. А.М. Сибиряков финансирует множество экспедиций, которые сделали огромный прорыв в развитии науки и принесли жителям разных местностей конкретные результаты в виде дорог, мостов и других объектов инфраструктуры. К их финансовому успеху можно отнести смелость принятия управленческих решений и отсутствие страха изменить жизнь к новому.

Виктор Бронштейн прошел долгий путь до создания прибыльных предприятий. Он успел поработать в государственном секторе экономики, продемонстрировав деловые качества, а после чего с приобретенными навыками отправился осваивать собственное дело. К успеху он шел на протяжении долгих лет, проходя через множество жизненных испытаний, но не боялся рисковать и начинать новое дело с чистого листа. Его предшественника Александра Сибирякова ожидало не меньше испытаний. Он

финансировал множество проектов, которые не сразу окупались и приносили дивиденды. Даже некоторые экспедиции оказывались убыточными. И он, не впадая в уныние, продолжал заниматься любимым делом, осваивая неизученные континенты и разрабатывая золотые прииски.

Несмотря на очевидные сходства, имелись и различия. Виктор Бронштейн и Александр Сибиряков жили в разные эпохи и имели нетождественные подходы к развитию родного края. В.В. Бронштейн обладает финансовой гибкостью, с легкостью находя в разноплановых проектах источники прибыли. Обладает высокой степенью устойчивости к разным и даже неблагоприятным условиям. Его бизнес успешно развивался и в эпоху СССР, и уже новой – демократической России. За несколько десятилетий он поменял несколько направлений деятельности, и все они приводили к успеху. Он активно идет в ногу со временем, улавливает мировые тренды развития. И конечно, главным фундаментом успехов является семья, которая готова поддержать его каждую минуту. Сибиряков обладал масштабным, геополитическим мышлением. Активно работал над достижением главной цели – развития транспортной инфраструктуры. Бронштейн видит значимость сохранения исторической памяти и наследия предшествующих поколений иркутских предпринимателей. Он делает большой упор на развитие культуры и образования. В.В. Бронштейн видит свою миссию в развитии и популяризации искусства, делая его более доступным для населения.

Кроме того, Александр Сибиряков внес большой вклад в развитие культуры и образования в родном крае. Например, в 1879 г. жертвует Томскому университету библиотеку поэта В.А. Жуковского, которая была ими приобретена за 2 тыс. руб. А по прошествии четырех лет, в 1883 г. направляет 10 тыс. руб. Академии наук на учреждение премии за лучшие работы по

истории Сибири. В 1882 г. он жертвует 50 тыс. руб. на учреждение в г. Иркутске Высшего технического училища. Вклад Виктора Бронштейна и Александра Сибирякова был по достоинству оценен современниками: в качестве общественного признания городская Дума присвоила им в разные годы звание «Почетный житель города Иркутска».

Список использованных источников и литературы

1. Бронштейн В.В. Лабиринты судьбы. Между душой и бизнесом. М.: Вече, 2015. 301 с.

2. Бронштейн В.В. Маятник бизнеса: между орденом и тюрьмой. М.: Вече, 2015. 413 с.

3. Бронштейн Виктор Владимирович // ИРКИПЕДИЯRU. Энциклопедия и новости Приангарья. URL: http://irkipedia.ru/content/bronshteyn_viktor_vladimirovich (дата обращения: 14.03.2024).

4. Гаврилова Н.И. Купеческий род Сибиряковых: страницы истории. Иркутск: Отгиск, 2022. 192 с.

5. Шахеров В.П., Гаврилова Н.И. «В пример и назидание потомкам»: очерки истории благотворительности в Иркутске. Иркутск: Издательство ИГУ, 2023. 188 с.

6. Шахеров В.П. Иркутск купеческий: История города в лицах и судьбах. Хабаровск: Издательский дом «Приамурские ведомости», 2006. 176 с.

IRKUTSK ENTREPRENEURSHIP THROUGH THE CENTURIES: PAST AND PRESENT

Vladimir Izmestev – 4th year student in the field of preparation “International Journalism”, Baikal State University, Izm02@yandex.ru

This article is devoted to a comparative analysis of the success stories of entrepreneurs of two eras: Alexander Sibiryakov - Irkutsk merchant of the 1st guild, gold miner, merchant of the 1st guild and Viktor Bronstein - modern Irkutsk entrepreneur, philanthropist and philanthropist. The study details the biographies and professional paths of each figure. Great emphasis is placed on comprehensive comparative analysis

Keywords:

patronage, charity, Alexander Sibiryakov, Victor Bronstein, merchants, Irkutsk, Siberia